

2

## 面對將來

弟兄們，我不是以為自己已經得著了，我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。

～腓立比書三章 13～14 節

## 在新千年中，面對著許多未來的衝擊時，我們應該如何在生活上革新呢？

一九七〇年代時，有一本暢銷書叫「未來的衝擊」（Future Shock），在北美曾銷售一千萬冊。作者愛芬·陶富勒（Alvin Tofler）告訴我們：「『未來』已經臨到，我們生活的每一層面都要受到衝擊，社會正在風馳電掣地快速改變中。」

一九九〇年秋天，一位雜誌社的記者又訪問陶富勒，那時他正在世界各處推廣自己所出版的第三本書，「權力的轉換」（Powershift）。陶富勒說：「我們正站在歷史稀有的時刻裏，權力的本質正在改變。」他又說：「一個人可以窮其一生研究權力，最後還是發現權力只來自三個因素：暴力、財富與知識。但在今天這歷史上少見的時刻裏，第一次連『暴力』與『財富』都非靠『知識』不可了。」

他接著又說：「我現在不願再對未來作任何的預測，也不再談甚麼趨勢了。我們甚至不該用『趨勢』這個字，因它帶有不斷發生的意思在內，我們已不能靠研究『趨勢』的心態去了解世界。今天汽車加速板已踩到底了，改變是『跳著』來到的。在許多、許多層面上，我們會要經歷二、三十年的混亂、動盪和重組。」（註一）

面對將來，顯然我們的工作、家庭，甚至教會都要經歷到一場大衝擊，基督徒該如何面對它呢？我們該如何面對社會上「權力的轉換」呢？在這遽變的未來年日裏，基督徒該如何生活呢？

要知道，在萬事遽變當中，只有真理是永不改變的。我們的生活，甚至教會，在許多方面應當按社會的需要及其潮流有所調整，但究竟哪些是該變，而哪些是不該變的呢？要能分辨卻不是件易事，我們一定要學會明白神的旨

意。使徒保羅所說的一段話，不但表現出他的人生觀，也可作為我們面對將來的一個借鏡。他說：「弟兄們，我不是以為自己已經得著了，我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」（腓三：13～14）

在這兩節經文中，保羅用三個動詞形容我們該如何面對將來：「忘記」、「努力」及「要得」，他要我們從三個角度來思想「如何面對將來」這個主題。

首先，當「未來」快速衝來的時候，我們第一個該採取的行動就是要忘記過去。「忘記」也就是「除去」的意思。

## 壹．我們的生活中有些東西必須除去

保羅在腓立比書三章 13 節說：「我只有一件事，就是忘記背後……。」要能面對將來，我們首先要能忘記背後，忘記就是除去。我們生活中有很多活動，是與屬靈目標不相配的，所以應當忘記及除去。

滕近輝牧師有一次在講道中提到屬靈的加減乘除，他說一個人要想在靈命上進深，就不能談世俗上的增值。因為世俗上的增值不但用加法，也要用乘法；而屬靈的事是要靠減法及除法的：減去自我，除去纏累我們的罪。

### 一、過去的罪必須忘記

保羅說要「忘記背後」，這乃是說，我們當忘記過去所有已向神懺悔過的罪。他論到自己時，說：「就律法說，我是法利賽人；就熱心說，我是逼迫教會的。」（腓三：5～6）保羅以前是逼迫教會的人，他稱自己是個罪魁。但悔改後，神大大地使用他，他並不沉溺在罪惡感中，自艾自憐，一心認定自己無資格事奉。

當我們把罪向神認清後，神就把它忘了，但魔鬼不然，他會不放過我們，一再提醒我們，要回頭看自己已認過的罪，打擊我們的信心，使我們志氣消沉。但主耶穌應許我們說：「天父的兒子若叫你們自由，你們就真自由了。」（約八：36）只有在耶穌裏，我們才能享受到罪得赦免，罪被忘記的自由。

## 二、過去的成就必須忘記

保羅又說：「只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。」（腓三：7）我們不但要忘記過去那些已經向神懺悔過的罪，同時也必須忘記過去得意的地方。保羅接著說：「這不是說我已經得著了……。」保羅不願讓自己停留在過去的成就上，他一心要忘記這些成就，努力面前的。

甚麼時候傳道人與教會的同工對自己教會產生一種自我欣賞的態度時，那就是出問題的時候。我們對自己屬靈光景的看法也一樣。我們對自己屬靈的光景滿意嗎？幾時滿意，幾時就是要跌倒的時候。保羅說要「忘記背後」，我們必須學會忘記過去的成就，否則就很難面對將來。「忘記」是一種好習慣，我們必須學習如何不斷地「忘記」。

在面對將來時，我們應「除去」生活上纏累我們的罪，並「忘記」過去的成就，下一個行動就是要努力向著目標專心奔跑。

## 貳．我們的生活目標必須專一

保羅說：「我只有一件事，就是……努力面前的。」（腓三：13）在面對將來時，保羅勸我們一面要忘記背後，一面要努力面前的，也就是努力擺在我們面前的目標。甚麼是保羅生活的目標呢？

保羅努力的目標就是認識基督。他說：「我以認識我主基督耶穌為至

寶。」（腓三：8）這種認識不單只是在真理上的認識，更是經歷上的認識，以致生命完全改變。保羅接著告訴我們應如何在經歷中認識基督。他勸我們在經歷上對基督應有兩方面的認識：

### 一、認識基督的大能

保羅的心願是，「使我認識基督，曉得他復活的大能。」（腓三：10）這是他生活的目標。這並不是說，他只想在理論上了解基督的復活是怎麼回事，而是說，他想實際經歷基督復活的大能，使自己的生命與基督復活的源頭相連接。

保羅在「努力面前」一詞中，所用的「努力」二字，在希臘文中是一個很生動、有力的字眼，它是用來表達一個人全神貫注地、拚命想得到他所要的東西時的那種神態。保羅對我們說，當一個基督徒在面對遽變中的將來，向著目標努力時，也當有這種神態。基督徒應存著這種專一的神態過生活，主耶穌也說：「天國是努力進去的」。

我們無論到那間教會去參觀，恐怕都找不到幾個基督徒，會像保羅那樣在追求長進的事上專一的。問題出在哪裏呢？出在信徒不肯「努力」去認識基督的大能。保羅為甚麼能說：「我靠著那加給我力量的，凡事都能作」？（腓四：13）因為他曾努力地從經歷上認識過基督的大能，他的生命與主復活大能的源頭是相連的。你我的生命是否也與主復活的大能相連呢？

### 二、認識基督的受苦

腓立比書三章 10 節說：「使我認識基督，曉得他復活的大能，並且曉得和他一同受苦，效法他的死。」保羅說，他努力地要認識基督，同時願在基督的死上與祂認同。這並不是說，保羅要在基督的救贖之死上與祂認同，那是無人可與救主分擔的。他乃是說，我們要在每日的生活及事奉上，體會出基督為救贖我們所受的苦難。

保羅為屬神的子民也受過苦難，他說：「除了這外面的事，還有為眾教會掛心的事，天天壓在我身上。有誰軟弱，我不軟弱呢？有誰跌倒，我不焦急呢？」（林後十一：28~29）他又說：「我是大有憂愁，心裏時常傷痛。為我弟兄，我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意。」（羅九：2~3）這就是保羅對基督苦難認識的程度，他體會出基督的心，明白基督的憐憫，因此願意為主受苦。

你我今天生活在一個以自我為中心的社會裏。當這個社會在急速變化時，一個不認識基督的人，只會變得愈來愈以自我的利益為重。基督徒生活在這個侵蝕性極高的社會裏，若不先定好目標去認識基督，很容易就會隨波逐流。求聖靈光照我們，使我們看出究竟自己認識基督復活的大能有多少，又有多少心肯在基督所關心的事上，與祂同受苦難。

要想面對將來，我們首先要忘記背後的失敗與成就；其次要努力面前的目標——更多認識基督；最後，保羅用第三個動詞「要得」來說明自己為何肯如此努力向前奔跑。

### 叁．我們的生活必須要有決心

腓立比書三章 13，14 節說：「忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」是甚麼原因促使保羅決心參與這項競賽呢？

和合本在腓立比書三章 14 節中譯作「直跑，要得」的話，實際上在希臘文中只是一個字——「追求」。這字有一特別明顯的意義，它表現出一個人有勇敢的決心去追求一樣東西。保羅在 13 節說：「我不是以為自己已經得著了」，正因他自己尚未完全得著，所以肯下決心去追求，直到得著為止。

希臘文中「追求」這個字是現在式的，表示是一項繼續不斷的追求行動。布特曼（Rudolf Bultmann）這位神學家說：「這是信心生活上的一種緊

張情況，你一直繼續不斷地在『已經得到』與『尚未得到』之間『前進』或『退後』。」保羅的基督徒生活觀有一特質，就是要帶著這種繼續不斷的勇敢決心，去追求認識基督。

我們如何才能有這種追求的決心呢？保羅說，只有定好目標的人，才能下得了決心。

#### 一、有決心地向標竿直跑

保羅如何奔跑呢？他說他是「向著標竿直跑……。」（腓三：14）他沒有說向著「目標」，而是向著「標竿」，也就是眼目注視著標竿跑。這就像一個運動員在跑最後一程時，眼目會盯住終點線拚命衝過去一樣。「標竿」在我們屬靈道路上又指的是甚麼呢？「保羅並未指出來」，這可以是指「屬靈道路上能幫助你不偏離左右拚命向前奔跑的那件事或那個人」（註二），你要緊緊盯住。

一位參加過「更新傳道會」之「聖徒裝備」門徒訓練的姊妹，作過一個這樣的見證。當初有人邀請她接受門徒訓練的裝備，但按她當時的生活型態、工作量及時間的緊湊，以及她的屬靈光景，她實在無法參加。但她又知道自己在屬靈上需要有突破，經過一陣禱告之後，她清楚神是這樣帶領，於是就委身參加。

為了要完成這頭四個月的訓練，並且不想辜負帶領她的人的督促與關懷，她咬緊牙關整頓自己的靈修生活。感謝主，經過四個月的訓練，她在屬靈上有了突破，不但自己開始有作門徒的心志，也開始帶領別人作門徒訓練。如今她在教會中成為牧師的好幫手，作許多栽培別人的工作。

對這位姊妹來說，這項門徒訓練及這位帶領她的人就是她向前奔跑時可用的標竿之一，她對準了標竿，所以她對基督的認識增加了，靈性增長了。

要面對快速轉變的將來，我們在生活中不僅需要有標竿，使我們有決心奔跑，我們也需要有決心為著獎賞跑。

## 二、有決心為獎賞跑

腓立比書三章 14 節又說：「向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」你也許會問這獎賞是甚麼呢？為獎賞跑不是太現實了嗎？

這獎賞究竟是甚麼？保羅沒有明講，但我們可以認出至少一種獎賞，就是能完完全全地認識基督。因保羅在此是用運動員為喻，來形容基督徒靈命的追求，所以 14 節中所指的獎賞，當從比賽場合的角度來了解。在當時奧林匹克競賽時，得獎的人都是由一位德高望重的人來頒獎，他會先宣布得獎者的姓名、籍貫，然後請他走到臺前，在唱他的鄉歌聲中受獎。我們可將 14 節意譯如下：「向著標竿直跑，要得著神——祂是那位頒獎員，祂要召我，大聲宣布我的名字——頒給我在基督耶穌裏的獎賞。」

這將是何等的榮耀！如果我們好好奔跑，你我有一天會蒙這位創造萬物的主召到臺前，宣布我們的名字，然後親手頒給我們在基督耶穌裏的獎賞。那時，祂會當面告訴我，我在哪幾方面是真正認識並效法了祂的兒子耶穌基督。這將是何等的尊榮呢？弟兄姊妹們，讓我們立定決心，努力向標竿奔跑吧！

三十年前，愛芬·陶富勒所預言「未來的衝擊」已在你我四周盪開來。他對世間「權力的轉換」之分析也逐漸開始應驗。伊拉克國王胡森（註三）的「暴力」與「財富」，加上他對科技武器的「知識」，已使世界權勢焦點轉至中東地區，這種轉變不但影響到全世界的經濟情況，也影響到你我工作的穩定性。胡森是九十年代「權力換轉」開始的一個風雲人物，以後權力爭奪的事仍不斷發生，它對社會及個人都會帶來不可抗禦的影響。身為基督徒，我們要如何面對將來呢？

聖經告訴我們，只有一種方式能使我們在大風暴中仍然享受安息與盼望，那就是要「認識基督」。基督耶穌擁有一切「權力轉換」的鎖鑰，因祂是神，祂掌握歷史。

當年門徒因風不順，搖櫓甚苦而害怕時，耶穌走到海上，對他們說：「你們放心！是我，不要怕。」（太十四：24～27）在這波動的社會裏，主

也會對信祂的兒女一樣應許說：「不要怕。」只要我們肯下定決心認識基督，並忘記背後，努力追求去認識祂。認識祂，親身經歷祂，是我們面對未來惟一的方法。起來！讓我們採取行動，承認祂是世上惟一掌握全球「權力換轉」的主人吧！

註一：*Vis a Vis*, December issue, 1990.

註二：G. F. Hawthorne, *Word Biblical Commentary-Philippians*, Word Books Pub., Waco, Tx, 1983, P. 154.

註三：胡森另有譯為侯賽因·薩達姆或海珊。



### 問題：

試用一句話，將本文信息的概念說出來。

### 回應：

你如何將本文的信息應用出來？

### 自我評估：

為應用本文的三項原則作一自我評估：

1. 有哪些在生活上纏繞你的必須除去？
2. 試列出一個簡單的計畫，使之能促使你專一於生活的革新。
3. 你如何才會有決心繼續不斷地向著標竿直跑？